



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ИМПЕРИАЛЬСКИЙ

КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

БЛАГОЖАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

Августа 15-го № 16. 1867 года.

— Содержаніе. — Слово въ день святителя Митрофана, епископа Воронежскаго и Чудотворца. — Разныя извѣстія. — Уставъ дух. училищъ.

С Л О В О

въ день Святителя Митрофана, Епископа Воронежскаго и
Чудотворца *).

Совершая нынѣ свѣтлое и всепразднственное торжество въ честь и во славу великаго Угодника Божія, Святителя Христова Митрофана, невольно, бр., останавливаешься мыслю на томъ, какъ спокойенъ и доволенъ при жизни, какъ счастливъ и блаженъ и по смерти тотъ христіанинъ, который въ мірѣ семъ живетъ жизнью истинно-христіанскою, въ духѣ самообладанія, въ чувствѣ любви къ Богу и близкимъ. Святитель Христовъ Митрофанъ жилъ въ мірѣ семъ, точно, какъ праведникъ Божій, действовалъ всегда по волѣ Божіей, по святому закону Господню; во всѣхъ желаніяхъ и дѣйствіяхъ своихъ былъ строгъ и внимателенъ къ себѣ, искренно любилъ Бога и ближнихъ своихъ, — и вотъ въ на-

* Сказано въ Воронежскомъ Митрофановомъ монастыре 1865 г.

граду за это на всѣхъ путяхъ земной жизни своей вездѣ и во всемъ ясно видѣлъ надъ собою благословляющую руку Божію, а по смерти душа его прямо возворилась въ свѣтлыхъ обителяхъ небесныхъ; самое тѣло его не видѣло, не испытало тленія, и нынѣ для всѣхъ нась служитъ видимымъ и осязаемымъ источникомъ благодати Божіей.

Бр. Хр.! всѣ мы жаждемъ счастія и блаженства; всѣмъ намъ отъ души хочется и на землѣ жить счастливо и спокойно, и по смерти удостоиться блаженства вѣчнаго. А потому, если когда, то особенно нынѣ, у гроба Праведника Божія, Святителя Христова Митрофана, прилично и благовременно, въ слухъ всѣхъ и каждого, провозгласить ту святую истину, что наше счастіе временное и блаженство вѣчное заключается именно въ доброй и благочестивой жизни. Тотъ изъ смертныхъ можетъ и настоящую жизнь провождать спокойно и безмятежно, въ полной радости и во всегдашнемъ довольствѣ, кто постоянно внимателемъ къ себѣ, искренно любитъ близкихъ и сердечно благоговѣетъ предъ Господомъ Богомъ!

Стремленіе къ счастію и блаженству сродно нашему сердцу. И сколько силъ и способностей даровалъ намъ Господь Богъ для достиженія его? Наблюдая за собою, за своими дѣйствіями, мы ясно замѣчаемъ въ себѣ, во-первыхъ, естественное стремленіе къ радостямъ земнымъ, къ наслажденію благами міра сего. Человѣкъ состоитъ изъ тѣла и души. И кто же станетъ отвергать, что, для поддержанія тѣлесной стороны существа нашего, намъ можно иногда пользоваться радостями настоящей

жизни? Никто же когда плоть свою возненавидѣлъ, но питаетъ и грызетъ ю, свидѣтельствуетъ апостолъ Христовъ (Ефес. 5, 29). Сама природа требуетъ, чтобы мы въ мірѣ семъ, въ чувствѣ благодарности и признательности къ Создателю-Богу, въ свое время укрѣпляли себя хлѣбомъ, пользовались отдыхомъ и покоемъ и принимали вино *стомаха ради* (1 Тим. 5, 23). Милосердый Господь Богъ для того собственно и разсѣялъ въ мірѣ семъ столько разнообразныхъ радостей и сокровищъ, чтобы мы хоть сколько нибудь, услаждали ими горечь своего земнаго странствованія. Но вотъ горе и несчастіе наше, что не наблюдая границъ, не зная умѣренности, мы вовсе не умѣемъ во благо свое и пользоваться ими! Сколько злоупотребленій происходитъ единственно отъ естественной и потому самой по себѣ непротивозаконной склонности нашей къ благамъ міра сего? Сколько пристрастій и беззаконія въ наслажденіи ими? Сколько, отсюда мученій и беспокойствъ внутреннихъ и виѣшнихъ, грѣховъ тайныхъ и явныхъ? Въ жизни мы нерѣдко пристраемся къ богатству,— и для приобрѣтенія его забываемъ все священное и духовное, жертвуемъ потребностями высшими, небесными, часто не щадимъ даже самой жизни; иной изъ насъ всесѣло предается честолюбію,— и подъ влияниемъ сей страсти всѣ дни жизни своей проводить въ мучительномъ смятѣніи сердца, въ тревожномъ томлѣніи духа; часто еще человѣкъ мучится въ совѣсти, сидѣаетъ болѣзнями и житейскими непріятностями единственно отъ сладострастія,— отъ удовлетворенія плотской похоти. При такомъ образѣ жизни, скажите, возможно ли для насъ въ мірѣ

семъ счастіе и блаженство? Умѣстна ли чистая радость и сердечное веселіе? Источникъ нашего счастія и блаженства, Податель чистой пренебесной радости и вѣчнаго довольства,—это св. Духъ Утѣшитель; а Его-то и нѣтъ въ душѣ нашей; тутъ, вместо благодати св. Духа, гнѣздятся подобно змѣямъ и скорпіямъ, страсти и похоти, чувственныя пожеланія и плотскія услажденія. Въ природѣ физической все живущее живетъ и крѣпитя наибогѣе небеснымъ: жизнь растительная и зачинается и поддерживается свѣтомъ солнечнымъ; существование животныхъ тоже въ зависимости отъ него: тѣмъ болѣе душа наша живетъ и поддерживается только духовнымъ и небеснымъ. Но что духовнаго и небеснаго — у человѣка, который весь погруженъ въ плоть и тлѣніе, преданъ суетѣ и міру? Нѣтъ для него и самой жизни: а безъ жизни—гдѣ и въ чемъ можетъ быть счастіе и блаженство? Привыкшая къ одной чувственности, пристращаися къ однимъ удовольствіямъ плотскимъ, мы естественно теряемъ способность ко всему духовному и небесному. Служа міру, работая плоти и чреву, по самому существу дѣла, мы не можемъ уже служить Богу и вѣбу. Чѣмъ хорошаго и нравственнаго можетъ быть въ душѣ человѣча плотскаго и чувственнаго? Способно ли къ горячей и пламенной молитвѣ то сердце, которое всецѣло занято любовію къ суетному и тлѣнному міру? — Но будь только внимателенъ къ себѣ, господствуй надъ своими страстями и пожеланіями, покори плоть духу, наслаждайся благами міра сего, но не прилагай, не привязывай къ нимъ своего сердца, пользуйся сокровищами земными, но не прист-

ращайся къ нимъ, не забывай изъ-за нихъ сокровищъ небесныхъ, живи въ мірѣ, но ни на минуту не забывай неба,—и счастіе и блаженство всегда будутъ твоимъ удѣломъ, полная радость и постоянное довольство сдѣлаются неотлучными спутниками твоей жизни! О, счастливъ, истинно счастливъ и блаженъ тотъ человѣкъ, который умѣеть управлять своими склонностями и привыкъ обуздывать свои страсти!

Съ другой стороны, внутри существа своего, въ своемъ сердцѣ мы замѣчаемъ благороднѣйшую склонность,—любовь къ близкимъ. Это святое чувство глубоко нанечатлѣно на скрижаляхъ сердецъ нашихъ. Сколько бы нечестивцы ни старались заглушить въ себѣ его голосъ, не могутъ успѣть въ томъ, и противъ воли своей часто выслушиваются тайные упреки совѣсти за нарушеніе любви къ близкимъ. Подъ вліяніемъ этого святаго чувства мы невольно мятемся и волнуемся, оскорбивши чѣмъ бы то ни было ближняго; тяжкій мучительный стыдъ покрываетъ лицо наше при одномъ только воспоминаніи тѣхъ непріятностей и огорченій, какія причинили мы нѣкогда ближнему. Вообще говоря, сердце наше, по самой природѣ своей, гораздо способнѣе и склоннѣе дѣлать ближнему добро, нежели зло. И кто изобразитъ ту радость, тотъ высокій священный восторгъ, какой чувствуемъ мы, оказавши ближнему добро? Коль скоро, при помощи Божіей, спасли мы ближняго отъ смерти и дали ему возможность еще и еще вкушать сладость жизни; коль скоро нищему, безкровному и истаевавшему отъ глада дали пріютъ и пропитаніе; или соѣду, не-

счастному погорѣвшему помогли отъ усердія и избытковъ своихъ; или плачущаго и скорбящаго сердечнымъ участіемъ своимъ утѣшили; или заблуждающаго добрымъ совѣтомъ своимъ вразумили и наставили на путь истину:—сердце наше тутъ видимо радуется радостю неизглаголанною; въ чувствѣ веселія небеснаго трепещетъ и ликуетъ, восхищается и восторгается. О, тотъ еще не радовался истинною радостю, тотъ не испыталъ еще на землѣ полнаго счастія и понятія еще о немъ не имѣть, кто не дѣлалъ въ жизни добра ближнему! Содѣйствовать благосостоянію ближнихъ, предотвращать ихъ несчастія, облегчать ихъ горе и по возможности дѣлать ихъ счастливыми,—о, повѣрьте, это такое счастіе для насъ грѣшныхъ, выше котораго и представить трудно! Даже одно желаніе, одна мысль — изъ любви къ ближнему оказать ему добро,—доставляетъ величайшее удовольствіе и утѣшеніе нашему сердцу. Сознаніемъ, что мы вичѣмъ никого не обидѣли, всѣхъ любили и всѣмъ старались быть полезными,—этимъ сознаніемъ сердце наше всегда восхищается, даже наединѣ. Напротивъ, питая въ сердцѣ своеемъ ненависть къ близкимъ, причиняя имъ, вслѣдствіе того, зло и вредъ, можемъ ли мы быть покойны? Можемъ ли не чувствовать въ душѣ своей тревоги и смущенія, беспокойства и нареканія совѣсти? Да, безъ чувства любви къ близкимъ не бываетъ и быть не можетъ для насъ счастія и спокойствія въ жизни. Хотя бы мы обладали всѣми сокровищами міра, хотя бы были на верху почестей, но если мы при этомъ не любимъ ближнихъ и ничѣмъ не заявляемъ любви своей на дѣлѣ: ни

гдѣ и ни въ чёмъ нѣтъ намъ счастія и блаженства, радости и довольства. Такъ, для собственного блага, будемъ, бр., любить ближнихъ и всячески благотворить имъ; —и тогда мы будемъ истинно счастливы и блаженны на землѣ. Для этой-то цѣли Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ и изрекъ всѣмъ намъ заповѣдь нову даю вамъ, да любите другъ друга!

Но вотъ и третій источникъ нашего счастія и блаженства на землѣ, —это живое разумѣніе Бога и всѣхъ Его свойствъ. Мы имѣемъ разумъ, сердце и волю; разумомъ познаемъ Бога, сердцемъ любимъ Его, а волею исполняемъ Его святой законъ. Богъ есть духъ чистѣйшій; а потому тѣлесными очами никто изъ смертныхъ Его не видѣлъ и видѣть не можетъ: но окомъ души своей мы можемъ созерцать всѣ совершенства Его въ себѣ самихъ, въ своей жизни и въ чудесахъ природы. Будемъ только внимательны къ себѣ и ко всему, насть окружающему,—и мы познаемъ Бога, увидимъ всѣ Его совершенства; познавши Его и совершенства Его, естественно, всею душею и всѣмъ сердцемъ возлюбимъ Его; а возлюбивши искренно Господа Бога, невольно воспламенимся ревностію творить волю и исполнять святый законъ Его: а отсюда сколько радости и утѣшения будетъ чувствовать бѣдное сердце наше! Безъ Господа Бога ни сердце наше не бываетъ спокойно, ни благосостояніе наше безопаснымъ быть не можетъ. Но увѣренность въ щедротательной милости Божіей, въ любви и всемогущемъ покровительствѣ Господнемъ утѣшаетъ и успокаиваетъ митущійся духъ нашъ. Какія бы несчастія ни постигли насть въ жизни,—упованіе на всесиль-

наго Бога облегчитъ ихъ и поддержитъ насъ въ горѣ. Милосердый Господь Богъ никогда не оставлялъ и не оставилъ вѣрующаго въ скорби. Питай дѣтище врабіево, не оставляя безъ своего благоволительного вниманія ни единой птицы на землѣ, забудетъ ли онъ человѣка, эту превосходнѣйшую на землѣ тварь, которую благоволилъ даже почтить Своимъ образомъ и подобіемъ? Если же любя искренно Господа, мы все таки испытываемъ въ мірѣ семъ горести и не видимъ себѣ желаемаго счастія и блаженства: то будемъ увѣрены, что оно уготовано намъ въ другомъ вѣчномъ мірѣ. Кто знаетъ Бога и сердечно любить Его, тотъ въ сей жизни уже предвкушаетъ райскія сладости и среди всѣхъ скорбей и печалей міра сего радостно говорить съ пророкомъ: *Господи, аще пойду и посредъ спни смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси!*

Вотъ, бр., прямой путь къ счастію и блаженству на землѣ и на небѣ, во времени и вѣчности! Будь внимателенъ къ себѣ, пользуйся благами жизни умѣренно и воздержно, къ ближнимъ своимъ будь дружелюбенъ и чистосердченъ, люби и не забывай всеблагого и всемогущаго Господа Бога,— и ты всегда и вездѣ будешь счастливъ и спокоенъ, блаженъ и всѣмъ доволенъ. Жаль, искренно жаль, что, удаляясь отъ сего пути, мы съ тѣмъ вмѣстѣ сами удаляемся отъ своего счастія и спокойствія!

Господь Богъ, молитвами Заступника и Покровителя нашего, Святителя Митрофана, — Самъ да вразумить и да наставитъ всѣхъ наше на путь спасенія! Аминь.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

— Выборъ благочинныхъ самимъ духовенствомъ—явление новое, существующее съ недавняго времени и при томъ не во многихъ епархіяхъ. Сколько намъ известно, выборное начало существует въ епархіяхъ — Киевской, Смоленской, Харьковской, Орловской и Пензенской*) и опытъ достаточно уже показалъ важное значеніе его въ средѣ духовенства и преимущественно предъ обычнымъ доселѣ «назначеніемъ» на благочинническія должности. Вслѣдствіе своего превосходства выборное начало постепенно вводится въ другихъ епархіяхъ и принимается духовенствомъ охотно. Такъ, въ минувшемъ мѣсяцѣ іюнь сего 1867 года въ одномъ изъ уѣздовъ Вологодской епархіи (Вологодскомъ), по распоряженію преосвящ. Павла, епископа Вологодскаго и Устюжскаго, совершился выборъ трехъ благочинныхъ самимъ духовенствомъ вместо одного умершаго, благочиніе котораго состояло изъ 32 церквей и раздѣлено на три отдѣльныя благочинія. Выборъ произвѣлся по особой, предварительно вологодскою консисторіею составленной и на случай избрания нового благочиннаго его преосвященствомъ исправленной и утвержденной, инструкціи. Печатая эту инструкцію и свѣдѣнія о ходѣ самыхъ выборовъ, Вологодскія Епархиал. Вѣдомости (№ 13 за 1867 г.) заключаютъ свое извѣстіе такъ: «начало положено выборному началу. Время и опытъ покажетъ, благоподно ли будетъ это начало. Мы слышали, что во всякомъ случаѣ за началомъ будетъ и его продолженіе впередъ. Сыпали мы еще и то, что духовенствомъ встрѣчено это нововведеніе охотно и радостно». — Одновременно рѣшенъ вопросъ о введеніи выборнаго начала и въ Тамбовской епархіи. Согласно предложенію Тамбовскаго преосвящ. Феодосія отъ 8 мая текущаго года, консисторіею составлены правила для руководства духовенству при выборѣ благочинныхъ; 20-го іюня эти правила были утверждены его преосвященствомъ. По приведеніи въ извѣстность правиль и по новомъ распределеніи округовъ благочинныхъ, съ со-

*) Изъ 8 № Собр. Листка узнаемъ, что выбори. начало введено еще въ епархіяхъ: архангельской, саратов., тульской, минской, нижегород., скатернослав., київской, и частію въ подольской, владимѣр. и тобольск.; съдѣ. всего въ 17 епарх.

гласія мѣстнаго духовенства, будеть назначено и время
самыхъ выборовъ по всей епархіи (Тамбов. Епар. В №13).

— Въ № 7 Вор. Еп. Вѣд. (Прибавл. стр. 215) было заяв-
лено о предстоящемъ въ семъ году юбилеѣ пятидесятилет-
нико архіерейскаго служенія Филарета, митрополита мос-
ковскаго. 5-го августа совершилось 50 лѣтъ съ того дня,
какъ онъ принялъ рукоположеніе во епископа. Рѣдкій, а
въ русской церкви небывалый юбилей! Начиная съ перва-
го русскаго митрополита св. Михаила, прибывшаго въ
Кievъ при равноапостольномъ князѣ Владімірѣ, до насто-
ящаго времени наибольшая продолжительность служенія
въ архіерейскомъ санѣ русскихъ митрополитовъ ограничи-
валась 30-ю или 40 годами; только Платонъ, митрополитъ
московскій, и Серафимъ, митрополитъ новгородскій и с.-
петербургскій, состояли въ архіерейскомъ санѣ по 44 года.
Въ званіи ректора петербургской академіи Филаретъ мос-
ковскій принималъ участіе въ составленіи Устава духовн.
академій, семинарій и училищъ, Высочайше утвержден-
наго въ 30-й день августа 1814 года и дѣйствовавшаго
до настоящаго года. Въ званіи митрополита московскаго и
втораго члена Св. Синода участвовалъ въ составленіи но-
выхъ штатовъ для нихъ въ 1836 году. Вообще при званіи
синодального члена ни одно важное дѣло церковное не со-
вершилось безъ его мнѣнія, хотя послѣднія 25 лѣтъ онъ
и не присутствовалъ лично въ св. Синодѣ. Великую услу-
гу отечественной церкви и духовной литературѣ оказали
его сочиненія. По его «Катихизису» многія поколѣнія вос-
питывались и еще воспитываются въ православной вѣрѣ.
«Слова и рѣчи», составляющія цѣлый томы, отличаются
особеннымъ краснорѣчіемъ, или, какъ справедливо выражаются,
краснорѣчіемъ мощной и глубокой мысли. Катихизисъ и слова его уже переведены на нѣкоторые ино-
странные языки. «Записки на книгу Бытія», «Начертаніе
Библейской исторіи», значительная доля перевода Пяти-
книжіе Моисеева, Псалтири и др. съ еврейскаго на рус-
скій языкъ, и т. п. служать свидѣтельствомъ глубокой
учености.—Высокопреосвященнѣйший Филаретъ пользовал-
ся уваженіемъ и довѣріемъ трехъ Императоровъ русскихъ.
Въ теченіи многолѣтней дѣятельности Монаршее вниманіе
къ заслугамъ высокопреосвященнѣйшаго Филарета выра-
зилось въ пожалованіи многихъ знаковъ отличій. Высшимъ

въ имперіи орденомъ св. Андрея Первозванного пожалованъ онъ еще въ 1831 году и теперь между кавалерами этого ордена онъ считается старѣйшимъ. По случаю 50-лѣтнаго юбилея вся русская церковь привѣтствуетъ мастиаго іерарха. — Въ 5-й день августа въ первомъ часу по полудни въ Воронежѣ совершено было торжественно благодарственное Богу молебствие преосвященнѣйшимъ Серафимомъ вмѣстѣ съ викарнымъ преосвященемъ. Феодосіемъ и всѣмъ градскимъ духовенствомъ. Мѣстомъ сего молебствія была семинарская церковь; стеченіе народа было большое, хотя онъ не былъ заранѣе предувѣдомленъ о предположеніи молебствіи. По окончаніи молебствія служащіе были приглашены въ квартиру о. ректора и здѣсь были провозглашены тосты за Государя Императора и весь Царствующій домъ, за Святѣйшій Правительствующій Синодъ, за юбилера высокопреосв. Филарета, и преосв. Серафима.

УСТАВЪ

ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ *).

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

Общія положенія.

§ 1. Духовныя училища суть учебно-воспитательные заведенія для первоначального образования дѣтей православнаго духовенства.

§ 2. Духовныя училища содержатся, при пособіяхъ изъ суммъ святѣйшаго синода, на средства, изыскиваемыя духовенствомъ каждой епархіи.

§ 3. Духовныя училища въ каждой епархіи, подъ главнымъ управлениемъ святѣйшаго синода и подѣлѣемъ епархиального архіерея, ввѣряются ближайшему попеченію мѣстнаго духовенства.

§ 4. По учебно-воспитательной части духовныя училища состоятъ подъ руководствомъ мѣстныхъ семинарскихъ правленій.

* Уставъ синварій напечатанъ въ 15 № Еп. Вѣд.

§ 5. При училищѣ полагается правление для дѣлъ по учебной, нравственной и хозяйственной частямъ.

§ 6. При училищѣ состоять: смотритель, помощникъ его, учителя и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 7. Число училищъ въ каждой епархіи и число воспитанниковъ въ каждомъ училищѣ опредѣляются средствами къ содержанию училищъ и потребностями мѣстного духовенства.

§ 8. Въ училища принимаются дѣти православнаго исповѣданія и изъ другихъ сословій, съ платой за обученіе.

§ 9. Въ училищѣ полагается четыре класса съ годичнымъ курсомъ въ каждомъ.

Примѣчаніе. По желанію мѣстного духовенства, при училищахъ могутъ быть открываемы, съ разрешенія святѣйшаго синода, высшіе классы сверхъ назначенныхъ четырехъ, на мѣстно-изыскиваемыя для того средства.

§ 10. Воспитанники духовныхъ училищъ, по окончаніи курса ученія, поступаютъ или въ семинарію, или куда пожелаютъ.

ГЛАВА ВТОРАЯ.

О власти епархиального архіеря въ отношеніи къ училищамъ.

§ 11. Епархиальный архіерей, какъ главный начальникъ духовно-учебныхъ заведеній своей епархіи, имѣетъ высшее наблюденіе за исполненіемъ въ духовныхъ училищахъ сего устава.

§ 12. Онъ посещаетъ училища во всякое время, когда найдетъ нужнымъ и возможнымъ, входить въ подробности управления и удостовѣряется въ степени ихъ благоустройства.

§ 13. О всѣхъ мѣрахъ къ устраниенію замѣча-

мыхъ недостатковъ, или къ улучшенію той или другой части училищнаго устройства, въ предѣлахъ настоящаго устава, преосвященный даетъ правленію училища предписанія.

§ 14. Поставляя на видъ, кому слѣдуетъ, усмотрѣнныя неисправности по службѣ, преосвященный, въ случаѣ важнаго проступка со стороны должностнаго лица, даетъ правленію училища предписаніе о временномъ устраненіи виновнаго отъ должности, а по обслѣдованіи вины законнымъ порядкомъ, дѣлаетъ соотвѣтственное распоряженіе.

§ 15. Епархиальный архіерей, по окончаніи каждого учебнаго года, представляетъ святѣйшему синоду отчетъ о состояніи училищъ въ учебномъ и нравственномъ отношеніяхъ.

§ 16. Епархиальный архіерей увольняетъ въ отпуски смотрителя и его помощника; отъ него же зависитъ отпускъ и учителей въ учебное время на срокъ болѣе восьми дней, но не свыше четырехъ мѣсяцевъ, въ случаяхъ крайней необходимости.

§ 17. Епархиальный архіерей награждаетъ въ предѣлахъ собственной власти или ходатайствуетъ о награжденіи должностныхъ лицъ училища.

§ 18. По ходатайству духовенства епархиальный преосвященный разрѣшаетъ открытие параллельныхъ отдѣлений въ существующихъ училищахъ и представляетъ святѣйшему синоду объ открытии новыхъ училищъ въ епархіи.

ГЛАВА ТРЕТЬЯ.

Объ отношеніи епархиального духовенства къ училищамъ.

§ 19. Каждая епархія, по числу находящихся въ ней духовныхъ училищъ, раздѣляется на участки, именуемые *училищными округами*, коихъ границы опредѣляются епархиальнымъ начальствомъ.

§ 20. Духовенство, состоящее въ училищномъ округѣ, имѣетъ попеченіе объ училищѣ этого округа.

§ 21. Духовенство училищного округа однажды или дважды въ годъ устраиваетъ съѣзды или собрания изъ священнослужителей, избираемыхъ для сего по одному отъ десяти причтовъ.

Примѣчаніе 1. Время съѣздовъ, равно какъ и способы избрания священнослужителей на оные, опредѣляются епархиальнымъ начальствомъ.

Примѣчаніе 2. На съѣздахъ могутъ присутствовать, сверхъ избранныхъ духовенствомъ, и другіе священнослужители, по собственному желанию, и принимать участіе въ совѣщаніямъ, но безъ права голоса.

§ 22 На съѣздѣ обязаны присутствовать члены училищного правления, избранные отъ духовенства (§ 34), которые, съ одной стороны доставляютъ съѣзду свѣдѣнія по дѣламъ училища, какія онъ найдеть нужнымъ имѣть при своихъ совѣщаніяхъ, а съ другой предлагаютъ ему собственные заявленія о потребностяхъ училища и о мѣрахъ къ ихъ удовлетворенію.

§ 23. Съѣздъ избираетъ изъ среды себя предсѣдателя, который даетъ совѣщаніямъ съѣзда надлежащее направление, наблюдаетъ очередь при разсмотрѣніи предлагаемыхъ вопросовъ, слѣдить за правильностью и порядкомъ совѣщаній, отбираетъ голоса и объявляетъ съѣзду принятая большинствомъ рѣшенія.

§ 24. Предметомъ занятій съѣзда служатъ:

1) Обсужденіе заявляемыхъ ему свѣдѣній о состояніи училища въ учебномъ и воспитательномъ отношеніяхъ.

2) Изысканіе мѣръ къ лучшему содержанию училища и назначеніе, съ этою цѣлью, единовременныхъ или ежегодныхъ пожертвованій на училище какъ изъ собственныхъ средствъ состоящаго въ училищномъ округѣ духовенства, такъ и изъ другихъ источниковъ.

3) Определение размера ежегодной платы съ учащихся въ училищѣ изъ другихъ сословій.

4) Избраніе, посредствомъ закрытой баллотировки, кандидатовъ (не менѣе двухъ) на должность смотрителя училища, а также членовъ училищнаго правленія изъ среды мѣстныхъ священнослужителей.

§ 25. Принятія на съѣздѣ решенія предсѣдатель представляетъ епархиальному архіерею, который дѣлаетъ по онымъ соотвѣтственныя распоряженія, по своему усмотрѣнію.

§ 26. Независимо отъ съѣздовъ, духовныя лица училищнаго округа имѣютъ право во всякое время словесно или письменно сноситься съ членами училищнаго правленія, выбранными отъ духовенства, и дѣлать имъ всякаго рода заявленія, относящіяся къ благоустройству училища; каковыя заявленія предлагаются сими членами на обсужденіе училищнаго правленія.

ЧАСТЬ II

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ.

Объ отношеніи семинарскаго правленія къ училищамъ.

§ 27. Правленіе семинаріи содѣйствуетъ правильному и успѣшному развитію учебно-воспитательной дѣятельности духовныхъ училищъ, состоящимъ въ одной съ семинаріей епархіи.

§ 28. На правленіе семинаріи возлагается обсужденіе программъ преподаваемыхъ въ училищахъ предметовъ и изысканіе учебныхъ руководствъ, если таковыя не назначены святѣйшимъ синодомъ.

§ 29. Правленіе семинаріи изыскиваетъ для училищъ лучшія учебныя пособія, какъ-то: словари, географическія карты, книги для дѣтскаго чтенія и т. п.

§ 30. Оно разсматриваетъ представленія училищныхъ правленій по предметамъ, относящимся къ учебной и воспитательной частямъ, и дѣлаетъ по онымъ свои заключенія.

§ 31. Правленіе семинаріи разсматриваетъ отчёты по учебно-воспитательной части, ежегодно составляемые смотрителями училищъ, и по симъ отчётамъ, а также по отвѣтамъ учениковъ на пріемномъ экзаменѣ въ семинаріи, дѣлаетъ заключенія о сравнительномъ состояніи училищъ, которая и представляетъ епархіальному архіерею.

§ 32. По предложенію архіерея, правленіе семинаріи избираетъ ревизоровъ для обозрѣнія училищъ и доносить ему о послѣдствіяхъ ревизіи.

§ 33. Всѣ заключенія и опредѣленія семинарскаго правленія, касающіяся учебной и воспитательной части въ училищахъ, приводятся въ исполненіе по утвержденіи оныхъ епархіальнымъ архіереемъ, кромѣ заключеній по предметамъ, упоминаемыхъ въ § 28, которая епархіальный архіерей представляетъ на утвержденіе святѣйшаго синода.

ГЛАВА ПЯТАЯ.

Объ училищномъ правленіи.

§ 34. Училищное правленіе, подъ предсѣдательствомъ смотрителя, составляютъ: помощникъ его, одинъ изъ учителей, избираемый симъ же правленіемъ, и два члена изъ священнослужителей училищного округа, избираемые по 4 пункту § 24 срокомъ на три года; эти три члена утверждаются въ симъ званіи епархіальнымъ архіереемъ.

§ 35. При обсужденіи болѣе важныхъ вопросъ по учебно-воспитательной части, въ засѣданія правленія приглашаются всѣ училищные наставники, съ совѣщательнымъ голосомъ и съ правомъ требовать внесенія въ журналъ особаго мнѣнія, если бы кѣмъ либо изъ нихъ таковое было заявлено.

§ 36. Собранія училищного правленія бываютъ по мѣрѣ надобности, впрочемъ не менѣе одного раза въ недѣлю, и должны происходить въ свободное отъ преподаванія время.

§ 37. Каждый членъ имѣетъ право представлять на разсмотрѣніе правленія предположенія объ улучшении той или другой части училищного управлениа.

§ 38. Предположенія сіи вносятся письменно, за пѣсколько дней до собранія, чрезъ предсѣдателя правленія.

§ 39. Рѣшенія въ собраніяхъ правленія постановляются по большинству голосовъ.

§ 40. Во всѣхъ случаяхъ разногласія, если меньшинство пожелаетъ, мнѣніе оного доводится до свѣдѣнія епархиального архіерея.

§ 41. Училищное правленіе имѣетъ предметомъ своихъ занятій:

1) Дѣла о пріемѣ учениковъ въ училище, переводѣ ихъ изъ класса въ классъ или оставленіи въ томъ же классѣ.

2) Разсмотрѣніе ежемѣсячно представляемыхъ учителями вѣдомостей объ успѣхахъ и поведеніи учениковъ.

3) Составленіе общихъ списковъ послѣ экзаменовъ.

4) Дѣла о содержаніи и помѣщеніи учениковъ.

5) Назначеніе лучшимъ ученикамъ наградъ и исключеніе дурныхъ учениковъ.

6) Изысканіе и обсужденіе какъ общихъ мѣръ къ охраненію и утвержденію доброй нравственности между учениками, такъ и частныхъ мѣръ по отдельнымъ случаямъ.

7) Пріобрѣтеніе, въ достаточномъ количествѣ, книгъ для училищной библіотеки, также руководствъ и пособій для учителей и учениковъ.

8) Составленіе правилъ о порядке храненія и выдачи книгъ и учебныхъ пособій.

9) Составленіе расписанія еженедѣльныхъ уроковъ по классамъ, согласно утвержденной программѣ.

10) Разсмотрѣніе годичнаго отчета смотрителя по учебной и нравственной части.

11) Составление годовой сметы на содержание училища.

12) Заведование всеми частями училищного хозяйства, равно какъ имуществомъ и зданіями училища.

13) Производство торговъ по подрядамъ и поставкамъ для училища и заключеніе, на законномъ основаніи, контрактовъ и условій па ~~обые~~, или же распоряженіе о заготовленіи припасовъ и материаловъ, а также о производствѣ работъ ^{хозяйственнымъ} способомъ, когда это представляется болѣе выгоднымъ.

14) Наблюденіе за своевременнымъ поступлениемъ суммъ, запискою оныхъ на приходъ, и расходованіе сообразно съ годовою сметой и отдѣльными предписаніями.

15) Храненіе и свидѣтельствованіе наличныхъ суммъ училища на основаніи общихъ по сему предмету узаконеній.

16) Составленіе годичнаго отчета по экономической части.

17) Веденіе формуларныхъ списковъ всѣхъ должностныхъ лицъ училища, кроме членовъ правленія отъ духовенства.

18) Разсмотрѣніе жалобъ, до кого бы они по училищу ни касались, сообразно съ § 59.

Примѣчаніе. Упоминаемый въ 16 пунктѣ настоящаго § отчетъ непремѣнно публикуется въ епархиальныхъ вѣдомостяхъ или, за неимѣніемъ ихъ, особою брошюрой, которая разсылается духовенству училищнаго округа.

§ 42. По всѣмъ дѣламъ правленія предсѣдатель представляетъ епархиальному архіерею подлинные журналы на утвержденіе. Если преосвященный найдетъ сіе почему-либо неудобнымъ, то даетъ правленію предписаніе, которымъ опредѣляетъ, какія дѣла,

когда и какъ должны быть представляемы правлениемъ на его утвержденіе.

§ 43. Во всѣхъ случаяхъ сомнѣній и недоумѣній по дѣламъ, относящимся къ учебно-воспитательной части, правленіе училища испрашиваетъ указанія семинарскаго правленія.

§ 44. Всѣ бумаги, входящія на имя правленія, поступаютъ на имя предсѣдателя онаго и имъ съ помѣтами сдаются въ правленіе. Исходящія изъ правленія бумаги подписываются или предсѣдателемъ, или, съ его вѣдома, однимъ изъ членовъ.

§ 45. Дѣлоизготовствомъ по правленію завѣдываетъ помощникъ смотрителя училища, или членъ правленія изъ учителей.

§ 46. Для письмоводства по дѣламъ правленія предсѣдателемъ онагонимаются писцы.

Примѣчаніе. Воспитывающіеся въ училищѣ къ занятію письмовооствомъ допускаемы быть не могутъ.

ГЛАВА ШЕСТАЯ.

О смотрителе училища.

§ 47. Смотритель училища опредѣляется епархиальнымъ преосвященнымъ изъ кандидатовъ, избираемыхъ съѣздомъ духовенства (§ 24 п. 4), или семинарскимъ правленіемъ по требованію преосвященнаго, когда съѣздъ не представить достойныхъ кандидатовъ на сю должность.

§ 48. Смотритель долженъ имѣть ученую степень магистра или кандидата академіи. Въ случаѣ крайней необходимости, можетъ быть допускаемъ къ исправленію должности смотрителя и студентъ семинаріи, не менѣе шести лѣтъ одобрительно проходившій должность учителя въ духовномъ училищѣ или законоучителя въ гражданскомъ.

§ 49. Смотрителю подчиняются всѣ учители училища.

§ 50. Кроме службы при училищѣ смотритель, по возможности, долженъ быть свободенъ отъ другихъ должностей.

Примѣчаніе 1. Если смотритель протоіерей или священникъ, то долженъ состоять или при церкви училища, когда таковая есть, или при церкви, имѣющей болѣе одного священника и преимущественно безприходной.

Примѣчаніе 2. Если смотритель училища имѣетъ сань архимандрита или игумена и училище помѣщается въ монастырѣ, то въ семъ случаѣ онъ можетъ быть настоятелемъ сего монастыря.

§ 51. Главное вниманіе смотрителя должно быть обращаемо на учебно-воспитательную часть; онъ также завѣдываетъ и хозяйственную частію.

§ 52. Преподавая одинъ изъ предметовъ училищнаго обучения и имѣя до шести уроковъ въ недѣлю, смотритель, независимо отъ сего, обязывается: посѣщать сколько можно чаще классы, вникать въ духъ, направленіе и способъ преподаванія, слѣдить за успѣшнымъ прохожденiemъ предметовъ, и личнымъ вліяніемъ направлять дѣятельность учителей къ достижению одной общей цѣли.

§ 53. Смотритель наблюдаетъ, чтобы установленное по училищу распределеніе времени было исполнено съ точностью, чтобы какъ учителя, такъ и ученики, исправно и своевременно посѣщали классы, и чтобы, во время уроковъ, строго сохранялось бывшее надлежащій порядокъ.

§ 54. При неисправности со стороны учителей, смотритель дѣлаетъ имъ словесныя замѣчанія и внушенія; при безуспѣшности этой мѣры, а также при болѣе важныхъ беспорядкахъ или при необходимости уволить кого-либо изъ учителей по неспособности, представляетъ о томъ епархиальному архіерею, съ согласіемъ училищнаго правленія.

§ 55. Смотритель ходатайствуетъ предъ епархиальнымъ архієреемъ о награждении учителей, отличающихся особеною способностью и ревностю въ исполненіи своихъ обязанностей.

§ 56. Смотритель наблюдаетъ, чтобы ученики имѣли необходимыя учебныя принадлежности.

§ 57. Смотритель имѣетъ наблюдение за учениками и виѣ класснаго времени, посѣщаю ихъ сколь возможно чаще, въ ихъ помѣщеніяхъ и слѣдя неслабно за образомъ ихъ жизни и поведенія.

§ 58. Смотритель даетъ учителямъ отпуски въ учебное время на срокъ до восьми дней, въ случаѣ необходимости.

§ 59. Всѣ жалобы по училищу какъ словесныя, такъ и письменныя, смотритель, по ихъ важности, или разрѣшаетъ собственою властію, или вноситъ на разсмотрѣніе правленія.

§ 60. По истеченіи каждого учебнаго года, смотритель составляетъ подробный отчетъ по учебной и нравственной частямъ и, по обсужденіи и утвержденіи его училищнымъ правленіемъ, представляетъ епархиальному архіерею, который сдаетъ его въ семинарское правленіе, на разсмотрѣніе.

§ 61. Какъ предсѣдатель училищного правленія, смотритель опредѣляетъ время его засѣданій, открываетъ и закрываетъ онъя, предлагаетъ на обсужденіе свои предложения, соблюдаетъ очередь при разсмотрѣніи вопросовъ, вносимыхъ другими членами, слѣдитъ за правильностью и порядкомъ засѣданій, отбираетъ голоса, на основаніи высказанныхъ мнѣній предлагаетъ проекты решеній и, по подписаніи журнала, дѣлаетъ распоряженіе согласно § 42 сего устава.

ГЛАВА СЕДЬМАЯ.

О помощнике смотрителя.

§ 62. Помощникъ смотрителя избирается мѣстнымъ училищнымъ правлениемъ изъ старшихъ наличныхъ учителей и утверждается въ этой должностіи епархиальнымъ архіереемъ.

§ 63. Онъ раздѣляетъ съ смотрителемъ труды по учебно-воспитательной и хозяйственной частямъ въ училищѣ, причемъ во всѣхъ случаяхъ поступаетъ по его указаніямъ и отдаетъ ему отчетъ въ своихъ дѣйствіяхъ.

§ 64. При исполненіи этихъ обязанностей, помощникъ смотрителя преподаетъ одинъ изъ предметовъ училищного образования, имѣя до шести уроковъ въ недѣлю.

§ 65. Въ случаѣ болѣзни или отсутствія смотрителя, помощникъ исправляетъ его должностію.

ГЛАВА ВОСЬМАЯ.

Объ учителяхъ.

§ 66. Въ учители училищъ опредѣляются епархиальнымъ преосвященнымъ какъ академические воспитанники, такъ и имѣющіе званіе студента семинаріи, изъ кандидатовъ представляемыхъ мѣстнымъ училищнымъ правлениемъ или, если оно не имѣть въ виду таковыхъ, правлениемъ семинаріи по требованію преосвященнаго.

§ 67. Могутъ быть приглашаемы для преподаванія въ училищѣ, съ утвержденія епархиального преосвященнаго, и наставники изъ другихъ вѣдомствъ, съ назначеніемъ имъ вознагражденія по соглашенію ихъ съ училищнымъ правлениемъ.

§ 68. Учители, имѣющіе до 12 уроковъ въ недѣлю, получаютъ положенное по штату жалованье

(420 р.); за каждый годичный урокъ сверхъ 12 полагается добавочное вознаграждение по 20 р.

Примѣчаніе. Жалованье сіе можетъ быть увеличиваемо изъ мѣстныхъ средствъ, съ утвержденія епархиального архіерея, если създомъ духовенства будетъ это признано возможнымъ и нужнымъ.

§ 69. Каждый учитель долженъ преподавать свой предметъ по установленной программѣ и учебнику, не употребляя письменныхъ къ нему дополнений безъ крайней нужды.

§ 70. На учителей возлагается наблюдение, во время ихъ уроковъ, за порядкомъ и тишиной въ классѣ, причемъ учениковъ, нарушающихъ спокойствіе, они или сами подвергаютъ установленнымъ взысканіямъ или доносятъ объ нихъ смотрителю.

§ 71. За каждый мѣсяцъ учителя представляются смотрителю вѣдомость объ успѣхахъ и поведеніи учениковъ; предъ окончаніемъ же учебнаго года таковыя вѣдомости представляются смотрителю за цѣлый годъ.

§ 72. Учитель, въ случаѣ невозможности быть въ классѣ, уведомляетъ смотрителя о причинѣ своего отсутствія заблаговременно, дабы смотритель могъ принять мѣры къ назначенію ученикамъ занятія.

глава девятая.

О почетномъ блюстителе по хозяйственной части.

§ 73. Почетный блюститель по хозяйственной части избирается училищнымъ правленіемъ изъ дворянъ, почетныхъ гражданъ или купцовъ, и утверждается въ семъ званіи епархиальнымъ архіереемъ.

Примѣчаніе. Назначеніе почетнаго блюстителя изъ купеческаго сословія дѣлается съ согласія городскаго общества, по сношенню съ гражданскимъ начальствомъ.

§ 74. Почетный блюститель содѣйствуетъ возможно-лучшему содержанию училища по хозяйственной части денежными и другими, по усердю своему, единовременными или постоянными приношениями.

§ 75. Почетный блюститель имѣть право и обязанность осматривать училище и наблюдать за содержаниемъ учениковъ, живущихъ въ общежитіяхъ.

§ 76. Почетный блюститель приглашается въ засѣданія правленія по хозяйственнымъ дѣламъ, съ правомъ голоса.

ГЛАВА ДЕСЯТАЯ.

О приемъ учениковъ въ училища.

§ 77. Пріемъ дѣтей дозволяется какъ въ первый классъ училища, такъ и въ послѣдующе.

§ 78. Въ первый классъ поступаютъ дѣти въ возрастѣ отъ 10 до 12 лѣтъ, обученные читать и писать по-русски и читать по-славянски, знающія общеупотребительныя молитвы, начатки христіанскаго ученія и первыя два дѣйствія ариѳметики, съ таблицей умноженія.

§ 79. Въ послѣдующіе классы принимаются имѣющіе соотвѣтственные классу познанія и возрастъ.

§ 80. Пріемные экзамены производятся предъ началомъ учебнаго года.

§ 81. Прошенія о пріемѣ подаются на имя смотрителя; при прошеніяхъ представляется метрическое свидѣтельство или, при неимѣніи его, выписка изъ метрическихъ книгъ.

ГЛАВА ОДИННАДЦАТАЯ.

О обученіи въ училищахъ.

§ 82. Въ училищахъ преподаются слѣдующіе предметы:

- 1) Священная история ветхаго и новаго завѣта.
- 2) Пространный христіанскій катихизисъ.
- 3) Изъясненіе богослуженія, съ церковнымъ уставомъ.

Языки:

- 4) Рускій и церковно-славянскій.
- 5) Латинскій.
- 6) Греческій.
- 7) Географія.
- 8) Ариѳметика.
- 9) Чистописаніе.
- 10) Церковное простое и нотное пѣніе.

§ 83. Въ каждомъ классѣ училища должно быть не болѣе 40 учениковъ. При большемъ числѣ, открывается параллельное отдѣленіе класса, на средства, изыскиваемыя духовенствомъ округа.

§ 84. Число уроковъ на каждый учебный день полагается 4, исключая двухъ дней въ недѣлю, когда бываетъ по три урока. Каждый урокъ долженъ продолжаться непремѣнно часъ съ четвертью.

Примѣчаніе. Между двумя сряду слѣдующими уроками полагается сверхъ того промежутокъ для отдыха въ четверть часа.

§ 85. Число уроковъ по предметамъ и распределеніе оныхъ по классамъ обозначены въ приложенной къ уставу таблицѣ, измѣненія въ коей могутъ быть дѣлаемы только святѣйшимъ синодомъ, по усмотру особой нужды.

§ 86. Методъ преподаванія долженъ помогать правильному развитию природныхъ дарованій и вести къ тому, чтобы все преподанное ученикамъ было сколь возможно отчетливѣе усвоено ими.

§ 87. Чтеніе учениками полезныхъ книгъ, соответствующихъ ихъ возрасту, должно быть поощряемо. Долгъ учителей руководить учениковъ какъ

въ выборѣ книгъ для чтенія, такъ и въ усвоеніи читаемаго.

§ 88. Ученіе въ училищахъ продолжается въ теченіе цѣлаго года, кромѣ воскресныхъ, праздничныхъ и табельныхъ дней, а также мѣстныхъ наиболѣе чтимыхъ праздниковъ, дней говѣнія и вакацій: зимнихъ, съ 22-го декабря по 7-е января, и лѣтнихъ, продолжающихся полтора мѣсяца.

Примѣчаніе. Лѣтнія вакаціи въ училищахъ назначаются одновременно съ вакаціями въ мѣстной семинаріи.

§ 89. При окончаніи учебнаго года, предъ лѣтними вакаціями, въ училищахъ производятся экзамены.

§ 90. Для обозначенія успѣховъ, равно какъ и поведенія учениковъ, употребляются слѣдующіе баллы: 5—отлично, 4—очень хорошо, 3—хорошо, 2—посредственно, 1—слабо.

§ 91. Пріемныя и годичныя испытанія производятся правленіемъ при участіи учителей.

§ 92. Ученики, окончивши полный курсъ обученія, равно какъ и увольняемые изъ училища до окончанія курса, получаютъ соотвѣтственныя ихъ познаніямъ и поведенію свидѣтельства за подписью членовъ училищнаго правленія и съ приложеніемъ печати училища.

§ 93. Въ каждомъ училищѣ полагается библіотека, состоящая изъ книгъ, необходимыхъ для учителей, изъ учебниковъ и книгъ для дѣтскаго чтенія, а также снабженная достаточнымъ количествомъ учебныхъ пособій, какъ-то: прописей, географическихъ картъ, глобусовъ и словарей.

§ 94. Библіотекой, со всѣми си принадлежностями, завѣдуетъ смотритель, согласно съ правилами, установленными училищнымъ правленіемъ.

глава двѣнадцатая.

О воспитании въ училищахъ нравственномъ и физическомъ.

§ 95. Нравственное воспитание въ училищахъ имѣть цѣллю положить прочное основаніе религіозно-нравственному образованію учащихся.

§ 96. Достиженію сей цѣли должны содѣйствовать всѣ служащи при училищѣ лица, ближайшимъ же образомъ—смотритель училища и его помощникъ.

§ 97. Всѣ служащи при училищѣ лица должны подавать ученикамъ примѣръ неукоризненной жизни и точного исполненія всѣхъ обязанностей.

§ 98. Ученики духовныхъ училищъ преимущественно должны быть пріучаемы къ неопустительному и точному исполненію христіанскихъ обязанностей; почему всѣ упражненія, располагающія къ благочестію, должны быть свято соблюдаены и охранямы въ училищахъ.

§ 99. Ученики ежедневно слушаютъ положенные молитвы: утромъ и вечеромъ, прежде и послѣ стоя, при началѣ и окончаніи уроковъ въ классѣ.

§ 100. Въ воскресные и праздничные дни ученики неопустительно должны присутствовать при богослуженіи всенощномъ, или утреннемъ, и литургии, и по возможности участвовать въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ.

§ 101. Въ первую и послѣднюю недѣлю Св. Четыредесятницы всѣ ученики говѣютъ и приобщаются Св. Таинѣ.

Примѣчаніе. На послѣднюю недѣлю Св. Четыредесятницы ученики могутъ быть увольняемы въ дни своихъ родителей и родственниковъ; посему поспеченіе о говѣніи ихъ въ это время возлагается на сихъ послѣднихъ.

§ 102. Вышею цѣлію религіозно-нравственного воспитанія должно быть то, чтобы исполненіе христіанскихъ обязанностей сдѣгалось истинною потребностію сердца воспитанниковъ.

§ 103. Училищное правленіе должно опредѣлить для учениковъ строгій порядокъ въ занятіяхъ и образъ жизни, и неуклонно наблюдать за его исполненіемъ.

§ 104. Ученикамъ должны быть внушаемы правила вышняго приличія, вѣжливости, бережливости, опрятности, и другіе подобные добрые навыки.

§ 105. Въ случаѣ какой-либо неисправности, шалостей или проступковъ учениковъ, назначаются имъ исправительныя взысканія, которые должны быть избираемы со строгою разборчивостію въ отношеніи къ ихъ роду и качеству, и соображаемы съ возрастомъ и характеромъ исправляемыхъ; во всякомъ случаѣ они не должны быть грубы, унизительны и жестоки.

§ 106. При недѣйствительности принимаемыхъ исправительныхъ мѣръ, смотритель обращается къ содѣйствію родителей, доводя о семъ до свѣдѣнія правленія.

§ 107. Свободное отъ учебныхъ занятій время ученики употребляютъ на отдыхъ, прогулки, игры и упражненія, способствующія развитию и укрепленію тѣлесныхъ силъ.

глава тринадцатая.

О помѣщеніи и содержаніи учениковъ училища.

§ 108. Ученики училища помѣщаются или въ общежитіяхъ, устроемыхъ при училищѣ, или у родителей и родственниковъ, или же на наемныхъ квартирахъ.

§ 109. Общежитія учреждаются, смотря по средсткамъ къ содержанию училища, въ училищныхъ зданияхъ, или же въ наемныхъ помѣщеніяхъ.

§ 110. Сироты мѣстного духовенства, а также дѣти бѣдныхъ священно-церковно-служителей, лучшіе по успѣхамъ въ наукахъ и поведенію, принимаются въ общежитія, съ разрѣшеніемъ епархиального архіерея безъ взноса платы за свое помѣщеніе и содержаніе, или со взносомъ уменьшенней платы. Если же при училищѣ не учреждено общежитія, то означеннымиъ сиротамъ и дѣтямъ бѣдныхъ священно-церковно-служителей назначаются, смотря по ихъ нуждамъ и средствамъ училища, денежная пособія.

§ 111. Прочие ученики принимаются въ общежитія со взносомъ извѣстной платы за помѣщеніе и содержаніе, и поступаютъ въ общежитія или полными пансионерами, пользующимися въ училищѣ всѣмъ содержаніемъ, или въ качествѣ пансионеровъ, не получающихъ изъ полнаго содержанія только одѣжды.

§ 112. Плата за полныхъ пансионеровъ и пансионеровъ назначается по соглашенію училищнаго правленія съ духовенствомъ округа, съ утвержденіемъ епархиального архіерея, и вносится по третямъ года, въ теченіе первой половины первого третнаго мѣсяца.

§ 113. Классныя комнаты и всѣ жилыя помѣщенія учениковъ, по вмѣстительности, должны соответствовать числу назначаемыхъ въ тѣ и другія, учениковъ.

§ 114. Всѣ ученическія помѣщенія въ училищахъ должны быть какъ можно чаще освѣжаемы воздухомъ, надлежаще отопляемы и освѣщаемы.

§ 115. Чистота и опрятность въ содержаніи ученическихъ помѣщеній, а также всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ, должны быть наблюдаемы со всею строгостю.

§ 116. Пища дается воспитанникамъ простая, но изъ свѣжихъ припасовъ и въ достаточномъ количествѣ, при завтракѣ, обѣдѣ и ужинѣ.

§ 117. Одежду носятъ ученики причичную и соответственную временамъ года. Правило это распространяется и на всѣхъ приходящихъ учениковъ.

§ 118. Число вещей, выдаваемыхъ ученикамъ, помѣщающимся въ общежитіяхъ, изъ одежды, обуви и бѣлля, и сроки пользованія оными опредѣляются, съ утвержденія епархиального архіерея, по соглашенію правленія съ духовенствомъ округа.

§ 119. Правила изложены въ §§ 113, 114 и 115, распространяются и на наемные квартиры учениковъ.

§ 120. Квартиры эти должны быть нанимаемы по возможности ближе къ училищу, у семейныхъ обывателей съ добрымъ именемъ преимущественно у духовныхъ.

§ 121. Начальство училища, наблюдая за образомъ жизни воспитанниковъ на вольнонаемныхъ квартирахъ, обращаетъ вмѣстѣ съ тѣмъ постоянное внимание на благонадежность, въ нравственномъ отношеніи, лицъ, отдающихъ квартиры и другихъ живущихъ съ ними.

§ 122. Въ случаѣ сомнѣнія въ благонадежности сихъ лицъ, начальству училища, предоставляется требовать отъ родителей немедленного перемѣщенія ихъ дѣтей на другія квартиры, и вообще указывать родителямъ людей извѣстныхъ училищному управлению.

§ 123 На случай болѣзни учениковъ, правленіе устраиваетъ больницу, по возможности, отдельно отъ жилыхъ ученическихъ помѣщеній, въ размѣрѣ доступномъ для средствъ училища. При невозможности устроить больницу, правленіе озабочивается и при-

нимаетъ всѣ мѣры, чтобы больные ученики не оставались безъ присмотра и надлежащей помощи.

глава четырнадцатая.

О правахъ и преимуществахъ духовныхъ училищъ.

§ 124. Духовныя училища имѣютъ свою печать съ изображеніемъ государственного герба и надписью: *печать правленія такого то духовнаго училища.* Она хранится у смотрителя.

§ 125. Училища свободны отъ платежа въсовыхъ денегъ за отправляемыя по дѣламъ ихъ и за ихъ печатью бумаги и посылки, когда послѣднія въсомъ не болѣе пуда.

§ 126. Училища свободны отъ употребленія гербовой бумаги и отъ платежа крѣпостныхъ и иныхъ пошлинъ по совершааемымъ отъ имени ихъ актамъ и вообще по всѣмъ касающимся до нихъ дѣламъ.

§ 127. Училищныя зданія свободны отъ квартирной повинности, какъ постоеемъ, такъ и деньгами, а равно и отъ денежныхъ въ пользу города сборовъ. Правило сие не распространяется на тѣ изъ принадлежащихъ училищамъ зданій, которые приносятъ доходъ, посредствомъ отдачи ихъ въ наемъ.

§ 128. Права и преимущества служащихъ въ духовныхъ училищахъ лицъ опредѣляются особымъ положеніемъ.

§ 129. Ученики, окончивши полный курсъ учения въ духовномъ училищѣ и не поступивши для продолженія учения въ семинарію, въ случаѣ поступленія на гражданскую службу, если имѣютъ на то право по происхожденію, не подвергаются испытанію для производства въ первый классный чинъ. (Св. Зак. изд. 1857 г. т. III Уст. служб. правит. ст. 597 и 605.)

Подлинный подпись.

Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій

Филофей, архієпископъ тверской.

Василій, архієпископъ, членъ святѣйшаго синода.

Пектарій, епископъ нижегородскій.

Протопресвитеръ Василій Бажановъ.

Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.

Скрыпникъ: оберъ-секретарь Иванъ Ненарокомовъ.

Приложеніе къ § 85 Устава духовныхъ училищъ.

Росписиане учебныхъ предметовъ для училища, съ обозначеніемъ числа уроковъ по каждому изъ нихъ.

Наименование предметовъ.	Число уроковъ въ классахъ.				Итого уроковъ въ учи- лище.
	I.	II.	III.	IV.	
Священная Исторія Ветхаго Завѣта.....	3	»	»	»	
Священная Исторія Нового Завѣта.....	»	3	»	»	
Катихизисъ.....	»	»	3	»	12
Окончаніе Катихизиса, и изъ- ясненіе богослуженія съ церков- нымъ уставомъ.....	»	»	»	3	
Русскій языкъ съ церковно- славянскимъ.....	4	3	3	1	11
Греческій языкъ.....	»	4	5	9	18
Латинскій языкъ.....	8	5	5	4	22
Ариѳметика	3	3	3	2	11
Географія	»	»	3	3	6
Чистописаніе	2	2	»	»	4
Церковное пѣніе	2	2	»	»	4
Итого уроковъ въ недѣлю...	22	22	22	22	

Примѣните. Церковное пѣніе въ III и IV классахъ полагается виѣ класснаго времени.

Подлинное подписьали: Исидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

Филоѣй, архіепископъ тверской.

Василій, архіепископъ, членъ святѣйшаго синода.

Нектарій, епископъ нижегородскій.

Протопресвитеръ Василій Бажановъ.

Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.

Скрепилъ: оберъ-секретарь Иванъ Ненарокомовъ.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Величества рукою написано:

«Быть по сему».

Въ Царскомъ селѣ.
14-го мая 1867 года.

ШТАТЪ

ДУХОВНЫХЪ УЧИЛИЩЪ.

Въ одномъ Всехъ выѣ существующихъ училищахъ (185.

Число учащихъ.	Число учащихъ.	Головое содержание.	Общая сумма.
1	»	900	166.500
1	»	600	111.000

1. Смотрителю (при казен- ной квартире).....	1	»	900	166.500
2. Помощнику смотрителя (при казенной квартире).....	1	»	600	111.000

Примѣчаніе. Смотритель и его помощникъ получаютъ означенное въ 1 и 2-й статьяхъ содержаніе вмѣстѣ и за обученіе предметамъ, преподаваемымъ ими по §§ 52 и 64 Устава духовныхъ училищъ.

3. Учителямъ:

Священной Исторіи Ветхаго и Нового Завѣта, Катихизиса

и изъясненія богослуженія съ				
церковнымъ уставомъ	1	12	420	
Русского и церковно-сла-				
вянского языковъ	1	11	420	
Греческого языка	1	18	540	500.900
Латинского языка	2	22	840	
Ариѳметики и географіи..	1	17	520	
На уплату учителямъ чи-				
стоисанія церковнаго пѣнія »	8	200	37.000	

Итого за исключениемъ 77.700 р., причитающихся за 12 уроковъ по каждому училищу, занимаемыхъ смотрителями и помощниками ихъ » » » 743.700

Примѣчаніе. Раѣходы по содержанію учениковъ, ремонту, отопленію, освѣщенію училищныхъ зданій и по другимъ статьямъ содержанія училищъ опредѣляются, на основаніи составляемыхъ училищными правленіями сметъ, съѣздами духовенства, и утверждаются епархіальными преосвященными.

Подлинный подпись: Исаидоръ, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

Филоѳей, архіепископъ тверской.

Василій, архіепископъ, членъ святѣйшаго синода.

Нектарій, епископъ нижегородскій.

Протопресвитеръ Василій Бажановъ.

Протоіерей Іоаннъ Рождественскій.

Скрыпникъ: оберъ-секретарь Иванъ Невароцомовъ.

На подлинномъ уставѣ дух. семинарій и училище собственностью Его Императорскаго Величества рукою написано:

Въ Царскомъ Селѣ.

14-го Мая 1867 года.

«Быть по сему».

Редакторы: Арх. Веніамінъ, Иг. Арсений.
Свящ. Ф. Никоновъ.

Начатъ дозволяется. Цензоры: протоіерей Скрибникъ и священникъ Волковъ. Воронежъ. Августа 12 дnia, 1867 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.